

# 定安北门街：繁华过隙数百年 古渡埠头今犹在



百年老街——北门街。

北门街并不长，大约一两百米的样子。与北门城楼并存于明嘉靖年间，共肩一江风雨七百年。北门洞口至江边一带，曾是名盛一时的定安码头，也是南渡江的货运、客运水路交通枢纽。凭借南渡江的舟楫，南来北往的商船、商人、挑货郎等均到此做生意。繁华过隙数百年，古渡埠头今犹在。

拼接有序的青石板依然阒寂无声地横亘在历史中转的地方，它凹凸光滑的身躯负载了老街百年的秋业。市集的喧嚣，车轮的疾驰，以及熙熙攘攘的人群，都深深地烙在了它高高低低的脊背上，成为无法抹去的古老符号。

历史上的北门街，门楣上褪色的春联和门叶不时被风吹得稀稀疏疏。老房子内阴森森的，光线暗淡，鼻子传来发霉潮湿的气味。逼仄的阳光从瓦缝里挤下来，地上像铺了一层白霜。外面太阳晒得冒火，一进到院子便浑身冰凉下来，有山洞来风的凉爽。铁丝架起的竹竿在岁月里晾晒着寂寞，那些风中招摇的衣物，迎合着缓慢的节奏，悠悠地打着拍子，时间以一种缓慢的姿态在这里流淌，让人感受着江南小镇宁静雅致的闲情。街上人家几辈子几辈子地在这里居住着，谁也舍不得离开这样悠闲舒适的环境。

住在老屋里的人，姓氏以周陈翁莫为多，沾亲带故的不少，街上人家随便一扯，便能扯出长长的一串姻缘嫡亲，让人辨不清亲疏彼此。街上人家从事的职业五花八门，杀猪的、包粽的、开货铺的、卖菜的、修鞋补锅的、剃头打铁的，挑个担子走街串巷的，大都是不入流之辈。

北门街是藏不住多少秘密的。鸡毛蒜皮一点小事，过一夜满街都知道。晚饭过后，各家各户搬张长凳撩起长腿，七嘴八舌南海北拉扯闲谈。话题一打开，就像打开闸门的水，汪洋恣意地冲刷一番。大至哪国和哪国又打仗了，

世界杯那场球赛最棒了，小至谁家小子和谁家闺女恋爱了、谁家男人包二奶了、某某打牌输了好几千了、某某买彩票中奖了。没有秩序，没有礼仪，你随时可以插话，随时可以离开，可以文雅，也可以粗鲁。日子就这么不咸不淡不惊不喜地过下去。若能喝上二两白酒，买上几张彩票，听上几段琼剧，再打一场小麻将，一切就都心满意足了。有点俗，有点乐，有点无聊，有点清贫和落寞。

经历了几百年的风吹雨打，北门街已像一位老态龙钟的老者风光不再。由于过于缺乏文化的浸染，底气、元气、精气在时代的浮躁和喧嚣中正一点一点地被消耗掉，北门街自然少了一种端庄郑重、百转千折的气质。人群生活的历史中，自然凝成的呼吸和气息，低俗的人为建设和营造，终究不能存留和久活。北门街因此成了县城几条老街中，最为缺少精神皈依的一条街。无论天堂，还是家园，缺少了文化浸染和精神皈依，总是不完美的。

只有在端午时节，北门街才显现它特有的魅力和神采。“宁荒一年田，不输端午船”，端午赛龙舟，成了北门街隆重热闹的盛会。街上人家早早就竖起龙舟旗，门庭插上艾草，人人洗龙水、吃粽

子。在鞭炮锣鼓声中，大家抬着龙舟，来到江边，慢慢把龙舟放下水。哨音落处，十几艘龙舟如鞭策马，狂奔飞驾，直抵远方。江边岸上，桨声群呼声四起，声震长霄。北门街的龙舟在历届比赛中屡获殊荣，成了整条街上唯一值得炫耀和骄傲的历史。

街头的北门洞内，至今存放着两艘十多米长卸去龙头的龙舟，一条绿色，另一条黄色。北门码头已成过眼云烟，只有这龙舟才令人顿悟古镇与水有着不解之缘。享受无数的荣光后，它便陷入更长时间的孤寂和等待。它和许多曾经拥有过的良善传统、厚道世风一样，在古城的记忆里渐行渐远……

在一切都被快速洗刷、摧毁及重建的时代，北门街斑驳的脸上也被拍打上时代的手印。无论历史如何激荡或平静，北门街始终保持着尊严，很沉默，也从不对抗。它只是与置身其中的人相互映衬，密不可分。一如既往地过着随遇而安的日子，却又无形中锤炼了一丝为生存而抗争的倔强精神。它渗出的破败也好，颓废也好，冷清也好，落寞也好，都是这座古镇存在的灵魂片断。它就像一座泥塑的神，庇护着所有不得寻求庇护的人。（王妮）

## 社会热点

### 网购“中评”改“好评”

店家的“糖衣炮弹”，你hold住了吗？

■ 罗利明

随着网络购物、电视购物行业的发展，网络经济已经渗透到定安年轻一族消费群体，成为年轻消费者的一种生活方式。在政府机关单位越来越多的年轻干部喜欢通过网络购物，一些中年干部也热衷网购。

但随之而来，由网络购物所引发的问题也层出不穷，尤其是对于如何衡量网店卖家的信用问题。

“网上购物，想表达自己的真实评价太难了！”日前，定安市民杨女士告诉记者，上个月在淘宝聚划算上花了78元（原价212元）买了一床垫被，商品买回来觉得质地颜色不错，就又下单买了一床，可先前买回来的一床没用三天就开始起球了，而且还掉毛绒。因不满商品质量给店家“中评”，结果商家多次好言相劝，并承诺第二床垫被免费送给她，作为改为“好评”的补偿。在店家的“糖衣炮弹”下，杨女士最终还是将“中评”改为“好评”。

不满质量给店家算“中评”

杨女士是定安某单位工作人员，10月底，她在淘宝聚划算上花了1件标价为212元的被垫，由于该商品参加了聚划算的优惠的抢购活动，交易价格只需76元。“店家介绍说防螨防滑，成交了三千多件，我看款式不错，价格也不贵，当时一心动就买了下来。”杨女士说。

付款后不到四天，小杨如期收到货物。拆开包装，看到

等待已久的垫被，杨女士感觉质量款式还不错，接着又找到先前的那个卖家又买了一床，“毕竟是双皇钻卖家，而且还是上了聚划算的商品，觉得可以信任。”

没几天第二床垫被也到了。可买回来的第一床垫被没用三天面料就开始起球，而且还一直掉毛绒。“垫被虽然质量不好，还能凑合着用。”杨女士告诉记者，垫背也只是几十元的东西，自己又用过了，协商退款也很麻烦。杨女士感觉受到了欺骗，但想到店家做生意也不容易，于情于理不好给店家“差评”，于是给了卖家一个“中评”。

hold不住“糖衣炮弹”改“好评”

“好就是好，差就是差。开始并没想答应店家的要求，几次打电话好言相劝，还承诺第二床被子提出退钱，实在拗不过店家，就给了店家好评。”杨女士告诉记者，店家几次打电话过来，说他们是双皇钻信誉，改为中评后会影响店铺声誉，直接影响商品在聚划算上的销量，并承诺改为好评后，第二床被子的钱会如数退还，算是补偿。

杨女士说，当向卖家解释说给“中评”的理由是因为商品质量太差，没用几天就出现起球、掉毛绒的情况时，店家没有否认，而是一直道歉，说愿意给予补偿。

“通过聚划算活动销售，这件商品目前销售量达到

3000多件。”杨女士说，聚划算作为团购网站很聚人气，顾客的评价对商品销量十分重要，杨女士给店家改了“好评”之后，这个卖家兑现了承诺退给她第二床垫被款76元。

提醒：网购要多几个“心眼”

据了解，像杨女士一样被卖家用各种形式“逼”着修改好评的网友不在少数。开网店已有4年的曾先生告诉记者，好评对网店卖家来源十分重要，特别是好评，直接影响商品销售，如果买家对卖家的“差评”太多，后来购物的人就会不太相信卖家，对卖家的生意会有很大的影响。正因为如此，一些店家都会想方设法要求买家将“差评”修改为“好评”，有的可能会好声好气，退货赔款。一些商家还会采用威胁、骚扰、欺骗等手段逼买家改评价。

一些网友经常会在淘宝旺旺号上收到“买好评、刷信用”之类的小广告，有的还出现了职业的删差评师，很多网友表示，网购评价体系本来是为了保障维护消费者权益的，但是在现实中，网购信用记录的真实性、可靠性、公平性还有待改进。

对于杨女士的网购经历，已经有多年网购经验的赵先生提醒大家，“虽然网络购物极大方便了我们的生活，但是网络上的骗子和不良商家也大有人在，别被‘好评率’蒙蔽了双眼，各位网购族们要多几个心眼，小心上当。”

### “光棍节”变“结婚日” 定安110人“脱光”

■ 吴采净

2011年11月11日，民间俗称的“世纪光棍节”，定安县婚姻登记处却迎来情人节、美食节后的又一结婚登记的小高潮，记者从定安县民政局获悉，当日共有110人正式“脱光”。

因为日期中有6个“1”相连，今年的11月11日被作为史上最强大的“光棍节”，而不少年轻人却将其寓意为一生一世、一心一意，并特意选在这天结婚。

上午10时，定安县婚姻登记处已经挤满了前来登记的新人，登记处工作人员陈延雁告诉记者，往日都是9点多才会有人过来登记，而今天因为日子特殊，8点的时候就已经有新人在等了，另外，因为今天前来登记的人较多，为了让这些特别选在今日登记的光棍们能够“脱光”，所以会把工作时间相对延长。

记者也发现，仅仅几分钟内，就

有三对新人过来登记。“我们今天是特地从海口赶回来的，特意选在这天登记，因为这个日子太特殊了，不仅仅是因为它的寓意特别好，还因为今天是我的生日，真的是千载难逢啊。”市民林先生一边派发喜糖一边兴奋地告诉记者。

不少前来登记的新人也表示，选择今天登记，一个是因为“一生一世”的寓意好，更重要的是因为日子容易记。

据了解，往日定安县新人登记约为20多对，11月11日，截止14时（当日下午为档案整理时间，不对外办公），共有55对新人登记结婚，比往常增加了一倍。

另外，记者从定安县城主要承接婚宴的凤凰宾馆、春阳餐厅了解到，11日办婚宴的新人有3对，他们都是早就选好日子预订的。

### 定安瓜菜地里冬种忙



连日来，定安县龙州洋瓜菜生产基地里一派繁忙，农民们有的在忙于整地，有的在给刚生长出来的瓜菜苗施肥，图为农民正在安装支架固定瓜菜苗。

据了解，冬季瓜菜是定安农民增收致富的重要抓手，今年定安县计划种植11万亩冬季瓜菜，目前，全县各镇正在大面积开展冬季瓜菜种植。

图/林先锋 文/吴采净